

ΝΙΚΟΣ ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ

## Ο φιλόσοφος μέσα στον λογοτέχνη

■ Το πολυσχιδές έργο του μεγάλου Κρητικού συγγραφέα αναδείχθηκε σε εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στον Βάμο Αποκορώνου



ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΜΑΡΙΑΔΑΚΗΣ

Το αφιέρωμα διοργάνωσαν η Διεθνής Εταιρεία Φίλων Νίκου Καζαντζάκη - Τοπική Επιτροπή Χανίων, ο Δήμος Αποκορώνου, ο Πολιτιστικός Σύλλογος Βάμου και ο Σύλλογος Φίλων του Mozart.

Τις ομιλίες που πραγματοποιήθηκαν στο 1ο μέρος της εκδήλωσης η φιλόλογος και ερευνήτρια Ρούλα Βουράκη αναφέρθηκε στις λογοτεχνικές και φιλοσοφικές αρετές του μυθιστορήματος "Αλέξης Ζορμπάς" φωτίζοντας τα στοιχεία της κοσμοθεωρίας του συγγραφέα τα οποία περνάνε μέσα από τη σχέση των δύο πρωταγωνιστών της ιστορίας: «Στο βιβλίο παρακολουθούμε το συνδυασμό μιας πνευματικής επιβίωσης μοναδικής μεταξύ του ασυμμετρικού Καζαντζάκη με τον διονυσιακό Ζορμπά. Μια σύζευξη αντίζυγων τάσεων που έχει μείνει στην ιστορία αποτελώντας συγχρόνως ορόσημο για τη μετέπειτα γραφή του Καζαντζάκη», επεσήμανε η Βουράκη.

Ο πρόεδρος Τοπικής Επιτροπής Χανίων της Διεθνούς Εταιρείας Φίλων Νίκου Καζαντζάκη Σήφης Μιχελογιάννης μίλησε για το αγωνιστικό πνεύμα που χαρακτήριζε τη ζωή του κορυφαίου Κρητικού λογοτέχνη αλλά και τις συγγραφικές του ανησυχίες. «Ο Καζαντζάκης διακηρύσσει την πίστη του στην πράξη την οποία θεωρεί ανώτερη μορφή αγώνα. Ήταν ένας άνθρωπος που συνεχώς αγωνιζόταν, μια "απροσκύννητη ψυχή" όπως έλεγε ο ίδιος, αλλά κι ένας πολτευόμενος συγγραφέας που, μεταξύ άλλων, έγινε υπουργός, ίδρυσε ένα σοσιαλιστικό κίνημα, υπήρξε διευθυντής στο Υπουργείο Κοινωνικών Υπηρεσιών και έσωσε από τον Καύκασο τους Έλληνες που κινδύνευαν αλλά και κατέγραψε τις θηριωδίες των ναζί στην Κρήτη. Όλο αυτό το αγωνιστικό πνεύμα το μετέφερε στη γραφή του, εμποτίζοντας με την πολιτική του και κοινωνική του δράση τη λογοτεχνία του», σχολίασε ο κ. Μιχελογιάννης, ενώ υπογράμμισε τις αξίες της αλληλεγγύης και του ανθρωπισμού που διαπερνούν και "διδάσκουν" τα βιβλία του Ν. Καζαντζάκη.

Ο συνθέτης και μουσικολόγος Κωνσταντίνος Δ. Κακαβελάκης μίλησε για την πνευματικότητα του έργου του Κρητικού συγγραφέα αλλά και το φιλοσοφικό λόγο που χαρακτηρίζει τα έργα του. «Για να "εφαρμοσεί" ο Καζαντζάκης τη φιλοσοφία του έφυγε από το φιλοσοφικό ένδυμα και πέρασε στην τέχνη, έγινε λογοτέχνης. Έκανε μια υπέρβαση νοητική και πνευματική κι ενώ ήταν κατά βάση φιλόσοφος συνάντησε τον καλλιτέχνη», σημείωσε ο κ. Κακαβελάκης και πρόσθεσε ότι ο Καζαντζάκης παρατηρούσε και αποτύπωνε με την πένα του την πορεία του καλλιτέχνη προς το άγνωστο αλλά και την αγωνία της ανθρώπινης κοινωνίας, ως ένας σύγχρονος Οδυσσεύς ο οποίος αντιμετωπίζει τις υπαρξιακές δυσκολίες της πραγματικότητας: τον πόλεμο, την πείνα, τη φτώχεια, την

Το "παρών" στην εκδήλωση έδωσαν, μεταξύ άλλων, ο βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας Θ. Φορτσάκης, ο δήμαρχος Αποκορώνου Χ. Κουκιανός, ο πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου Χανίων Γ. Περάκης κ.ά.



Ο μουσικός και μουσικολόγος Κ. Δ. Κακαβελάκης αναφέρθηκε στο φιλοσοφικό λόγο του Καζαντζάκη όπως αυτός εκφράστηκε μέσα από τον κόσμο της λογοτεχνίας.

προδοσία κ.λπ. Ταυτόχρονα, τόνισε ο κ. Κακαβελάκης, το καζαντζακικό έργο σφραγίζεται από την προσπάθεια και τον αγώνα του ανθρώπου για να φτάσει στη θέωση, μέσα από τη διαρκή δημιουργία ως τη μόνη που μπορεί να νοηματοδοτήσει την ύπαρξη.

Το 2ο μέρος της εκδήλωσης ήταν αφιερωμένο στα ταξίδια του Νίκου Καζαντζάκη και περιελάμβανε αφήγηση από τον ηθοποιό και καλλιτεχνικό διευθυντή του ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ.Κ. Μιχάλη Αεράκη και μουσική από τους: Παναγιώτη Δράκο και Μαίρη Θεοφίλη - φλάουτο, Αϊ Μοτοκάσι - πιάνο, Παναγιώτη Τζιώτη - βιολί, Ισιδωρο Σιδέρη - βιολοντσέλο που απέδωσαν έργα των Μπ. Μαρτινού, Τζ. Βέρντι, Ε. Ελγκαρ, Σ. Ραχμάνινοφ, Α. Τσερέπνιν, Ζακ Ιμπερ, Κ. Δ. Κακαβελάκη, Κ. Ντεμπίσι, Μ. Ραβέλ, Λ. Ντουρέυ, Μ. Θεοδωράκη. Την επιμέλεια του προγράμματος είχε ο Κωνσταντίνος Δ. Κακαβελάκης.



Ο πρόεδρος Τοπικής Επιτροπής Χανίων της Διεθνούς Εταιρείας Φίλων Νίκου Καζαντζάκη Σήφης Μιχελογιάννης μίλησε για το αγωνιστικό πνεύμα που χαρακτήριζε τη ζωή του κορυφαίου Κρητικού λογοτέχνη.



Τις λογοτεχνικές και φιλοσοφικές αρετές του μυθιστορήματος "Αλέξης Ζορμπάς" ανέδειξε η Ρούλα Βουράκη, ενώ αποσπάσματα του βιβλίου διάβασε ο Γεράσιμος Βερεκιάκης.



Taberna  
Μοναστήρι  
Παλιό Λιμάνι ☎ 55527

twitter  
Follow me!  
twitter  
Ακολουθήστε μας  
στο  
www.twitter.com/HaniotikaNea

Από ΧΑΝΙΑ, καθημερινά με βραδινά και ημερήσια δρομολόγια



SeaSmiles Τοξί, βρωμί και κερφίτσι!

Πληροφορίες / Κρατήσεις:  
Χανιά, τηλ.: 28210 27 500 - Αθήνα, τηλ.: 210 8919700

Attica

Blue Star Ferries  
κανείς δεν μας ταξιδεύει καλύτερα

**SUPERSAVER Οικονομική**  
Τιμή κατ' άτομο 20€  
Ισχύει για παραρτηρημένο αριθμό θέσεων

**SAVER Οικονομική Έκπτωση 20%**  
 στους επιβάτες στην Οικονομική θέση  
 Ισχύει για παραρτηρημένο αριθμό θέσεων

**3+1 δωρεάν εισιτήριο**  
 σε 4κλινη καμπίνα

**20% έκπτωση** στα εισιτήρια  
 επιστροφής επιβατών & Ι.Χ.

**30% έκπτωση**  
 στα ημερήσια δρομολόγια σε καμπίνα, Ι.Χ. & Μοτο

**Έως 50% έκπτωση**  
 σε φορτηγές, πολύτεκνους κ.α.